

СТЕНОГРАММА ЗАСЕДАНИЯ ФРАКЦИИ РОССИЙСКО-КОММУНИСТИЧЕСКОЕ

ПАРТИИ / большевиков)

8 мая 1918 года.

Заседание открывается в 7 час. 30 минут.

Председатель - - Свердлов.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Позвольте открыть заседание фракции. Все вероятно знакомо с тем порядком, кот. был опубликован в "Известиях" и в Цраи. Сейчас только мы решили видоизменить его, поставив вперед пару других вопросов: во-первых нам придется сегодня утвердить двух новых комиссаров по предложению С.Н.К. Нам придется утвердить во-1 народного комиссара государственному контролю тов. Мандера, члена Ц.И.К. и затем утвердить в качестве комиссара путей сообщения тов. Кобзева. Его кандидатура обсуждалась давно и сообщалась тов. из Вичжедора, но его тамогс не было и имел соответственное поручение в Оренбург, в Ташкент, теперь он возвращен и мы можем возмощность утвердить его. Затем нам предстоит сегодня послать краткую информационное сообщение о тех событиях международной политики, кот. имели место на последнее время. В газетах распространяются и слыши ряд слухов о различных ультиматумах, предъявленных нам и ответах. В основном эти газетные сообщения страдают неточностью и несомненно, чтоб Ц.И.К. был осведомлен о том, что имело место на самом деле. Сомнению мы не можем заслужать ни подробного факт/факт/, ни обсуждать такой вопрос, потому что болем комиссар по иностранным делам Чичерин по-2 работе положение сейчас таково, что ничего определенного нельзя сказать, как бы и было бы вредно подвергать обсуждению на открытом собрании, как заседание Ц.И.К. положению создавшееся вещей. Поэтому сегодня ограничимся одним информационным сообщением и откладываем доклад о международной политике до более благоприятного момента. Сегодня же мы представит проводить, именно провести определенный декрет о назначении провозглашенного диктатора. Надо нам сказать, что с продовольственным положением чрезвычайно критическое. В Петрограде начался голод на бунты в наиболее крупных районах. Мы имеем ряд телеграмм от председателя Петроградского Совета Зиновьева, что такие бунты распространяются по всему Цитеру, что положение самое критическое, что мы должны прийти на помощь Петрограду. У нас принята мера посылке туда крайне небольшого количества хлеба. Затем рассылаются телеграммы на места, чтоб они пришли на помощь. Сегодня необходимо во что бы то ни стало в интересах усовершенствования дела продовольствия, в интересах его органи-

131

131

зации провести более широкие полномочия комиссару продовольствия чем это имело место до сих пор. Местные советы сплошь да рядом не только оказывают содействие в проведении в жизнь тех декретов, но наоборот оказывают всяческое противодействие в проведении их в жизнь. Нужно со знанием такосположения когда декреты, издаваемые действительно проводились в жизнь, чтобы хотя сколько-нибудь справиться с тем продовольственным кризисом, кот. мы переживаем. Вчера в С.П.К. после долгого обсуждения приняли основное положение декрета об управлении и организации продовольственного дела, взаменного с назначением диктатора, как когда-то в декабре месяце нам пришлось в Питере в качестве продовольственного диктатора назначить тов. Троцкого и надо сказать что дело выиграно тогда, так же точно и теперь необходимо опять возстановить продовольственную диктатуру. Старейшим продовольственным диктатором, если можно так выразиться, назначен тов. Курьян, комиссар по продовольствию. Соответствующий проект декрета будет здесь оглашен и мы бы мы имели возможность с ним ознакомиться.

Эти два новых вопроса: во-1 информацияльное сообщение от комисариата по иностранным делам и во-2 продовольственный доклад, поступившие в Ц.К.У. в порядке внеочередных по решению президиума. По наказу все декреты должны быть заранее разданы. Вы помните те оговорки, кот. имеются в наказе, что по решению президиума в внеочередном порядке мы имеем полное право ставить те вопросы, кот. не были заранее опубликованы. Мы используем свое право, потому соответствующий пункт, только вначале заседания необходимо, чтобы Ц.К.У. утвердил этот порядок для, кот. мы предлагаем заново.

Затем сейчас пойдут задачи съездов в деревне, этот вопрос ставился неоднократно, но не мог быть обсужден. Затем Ассоциация попросила, стояли раньше в каком-то порядке дня. Нам здесь предстоит таким образом во-1 утверждение двух кандидатур, во-2 решение вопроса об инициативном сообщении ставить ли сегодня или нет.

Первая кандидатура тов. Ландера, бывшего председателя комиссаров западной области. Обычный порядок был такой, что после того, как Ц.К. партии обсуждал С.П.К. предлагал у нас принимали или не принимали, но окончательный порядок ставится на утверждение.

Кандидатура т. Ландера принята.
Второе назначение тов. Кобзева народный комиссар путей сообщения.

ВОПРОС С МЕСТА. Надлежа ли получить сведения о т. Кобзеве. Надлежа ли получит

31
132

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Что старый товарищ партийный работник, работавший с нами в 5 году он работал в, в 6 году был одним из руководителей организации рижской, был в ссылке, в октябрьскую революцию работал в Оренбурге, был в Питере членом Питерской городской управы, затем с чрезвычайными полномочиями ездил в Оренбург, ликвидировать дутювщину, второй раз ездил в Ташкент создал краевой совет поставил дело, был делегирован в Баку, выполнил свою работу. Он является инженером путейцем практиком.

/ п р и н я т о /

Следующий вопрос об информационном сообщении. Комиссар по иностранным делам я уже указывал, что речь идет исключительно об информации, в виду того, что в газетах приводится целый ряд неверных слухов о том, что произошло в настоящее время и о тех нотах, якобы ультиматумах, предъявленных то Англией, Францией, то немцами. Нужно чтобы мы были в курсе того, что происходит. Сегодня мы обсуждали в частном порядке этот вопрос и полагаем, что необходимо будет сегодня же в Ц.И.К. заслушать это информационное сообщение, причем пленум единогласно полагал, что никакого обсуждения вопроса сегодня быть не может, но вот явился тов. Карахан после совещания с т. Чичериным и заявляет, что тов. Чичерин высказывается против того, чтобы ^{ставить} этот вопрос.

КАРАХАН. Мое сообщение в двух словах. Сейчас положение чрезвычайно сложное и деликатное, всякое даже информационное сообщение о тех переговорах, которые имеются с нашей стороны было неосторожным, удержаться в рамках простого сообщения, сказать, что то, что в газетах написано вымысел и этим ограничиться, это произвело еще худшее впечатление, чем если бы никакого заявления не делалось. Если выступит представитель комиссариата иностранный дел, он должен дать более подробную характеристику, указать на международную обстановку в которой приходится работать. При условиях, в которых мы сейчас находимся, в тот момент может быть через два дня мы сможем сделать подробный отчет, — это другое дело, но сегодня такое выступление совершенно невозможно. С той точки зрения держусь я, сейчас был у тов. Чичерина, он тоже был против того, чтобы выступить. Если есть необходимость опровержения этих сообщений, то они будут опровергнуты официально во всех газетах, если есть необходимость сделать в Ц.И.К. то мы предполагали что это удобнее всего сделать председателю, что то вымысел, потому что выступление представителя

комисариата с тем чтобы сказать, что это неправильно (это нелепо). 133

МЕЛЬНИЧАНСКИЙ. Я не знаю, может быть не следует делать сообщения на общем заседании, но на собрании фракции, мне кажется, такое сообщение следует сделать, чтобы мы все таки были в курсе. Может быть положение очень деликатное, я согласен с этим, может быть это сообщение во фракции следовало бы сделать при закрытых дверях, чтобы не было гостей, но члены Ц.И.К. должны знать, каково положение вещей потому что создается очень серьезное положение для нас, поскольку мы находимся в потемках, мы не знаем, каково положение дела, нам приходится сталкиваться с массами, надо иметь известную уверенность в себе, когда мы на собрании сталкиваемся с массами. "предлагаю сделать сообщение на собрании нашей фракции, может быть если положение деликатное, оно не должно выйти дальше рамок Ц.И.К., а может быть сделано при закрытых дверях. Попросим тов. гостей удалиться, но чтобы мы были в курсе дела..

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. "предупреждаю тов. кот. будут говорить дальше что у нас речь идет совсем не о сообщении во фракции, а речь идет о том, поднимаем ли мы сегодня этот вопрос в заседании фракции или нет. Что касается фракции, то это вопрос совершенно иной, кот. мы должны обсуждать после того, как мы вырешим первичные вопросы. Так что я предлагаю держаться исключительно только вопроса о том ставить или нет сегодня в отрыве/ пор док дня информационное сообщение или не ставить.

АВАНЕСОВ. Я думаю что после того, как мы/ сам комиссар по иностранным делам заявляет, что не имеет возможности для себя делать официальное сообщение/, настаивать на его докладе, я думаю, что здесь целесообразно предложение Мельничанского, что принимаем здесь вопрос предварительно и после заслушания, мы сможем решить можно ли вынести на открытое заседание, так что я предлагаю поставить волеование наоборот, сперва заслушать только во фракции, после решить вопрос.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Итак, имеется предложение сейчас принять не вести по вопросу о том, обсуждать или не сообщать во Ц.И.К., а решить вопрос после того, как здесь во фракции будет заслушано то сообщение, кот. предлагается сказать в Ц.И.К.. Возражений нет. Я прошу т. гостей уйти с тем, что мы впустили их/ только тех, кто мы знаем с нам точным определенным образом.

1101 1134

КАРАХАНЪ. Я сдѣлаю самое краткое сообщеніе, оно займетъ толь-
ко двѣ минуты. Прежде всего объ ультиматумѣ: изъ сдѣланнаго фак-
тическаго сообщенія вовсе не слѣдуетъ, что намъ предъявляютъ ульти-
матумъ, въ видѣ введенія войскъ ^{въ Москву} и т.п. // Все это является
чистымъ вымысломъ и взоромъ. За все это время пребыванія Мирбаха
здѣсь мы не получали ни одного ультиматума. Нѣсколько дней тому
назадъ мы получили ноту отъ гражданина Мирбаха, который намъ пред-
лагалъ сдать фортъ Ино бѣлогвардейцамъ, ибо это финскій фортъ.
Мы отвѣтили, что не считаемъ возможнымъ это сдѣлать, т.к. сдача
форта Ино означаетъ сдачу и крушеніе Петрограда. На это онъ ска-
залъ, что если это не прѣемлемо, то онъ съ своей стороны снес-
ется со своимъ правительствомъ, чтобы можно было найти компро-
миссъ въ этомъ вопросѣ. Вы видите, что никакой ультимативной фор-
мы не было. Онъ сейчасъ телеграфируетъ своему правительству, ко-
торое тамъ выработаетъ компромиссную форму, но до сихъ поръ мы
никакого отвѣта не получили.

Что касается Мурмана, то по поводу Мурмана мы абсолютно ни-
чего не имѣемъ. Недѣли полторы тому назадъ мы имѣли вербальную
ноту отъ Мирбаха, гдѣ онъ намъ заявлялъ, что высадка шести-семи
тысячъ солдатъ представляетъ серьезную опасность для интересовъ
Финляндіи и Германіи, которая очень заинтересована въ томъ, чтобы
происходить ^{происходить} ~~ничего~~ въ Финляндіи. Мы заявили, что то что происходитъ въ Мурма-
нѣ, происходитъ противъ нашей воли, но что мы бѣзсильны, что-либо
сдѣлать, а т.к. главнымъ пунктомъ была высадка 6000 французскихъ
солдатъ, что является невѣрнымъ, то мы имѣли полное основаніе
опровергнуть это сообщеніе.

Вотъ два заявленія, которыя мы имѣли отъ Германскаго
правительства. Мы послали ноту, которая напечатана во всѣхъ га-
зетахъ, ^{что} ни до сихъ поръ отъ украинцевъ ничего не получено и чтобы
въ теченіе трехъ дней намъ былъ данъ опредѣленный отвѣтъ, что
они думаютъ-установить опредѣленныя границы, или же они не же-
лаютъ заключать мира. Мы требовали внести ясность въ это положе-
ніе. На это Мирбахъ отвѣтилъ, что онъ тоже считаетъ, что положе-
ніе ненормальное, что онъ думаетъ, что Германское правительство
держится предѣловъ Брестскаго договора, что онъ сейчасъ пошлетъ
Германскому правительству телеграмму съ тѣмъ, чтобы равъ на-
всегда выяснитъ наши отношенія. При этомъ онъ сказалъ, что три

- 0 -

11/11
135

дня, въ теченіе которыхъ мы просили дать отвѣтъ, являются слишкомъ незначительнымъ срокомъ, ибо само собой понятно, Германское правительство, или вѣрнѣе Министерство Иностранныхъ Дѣлъ, должно будетъ стовориться со своими военными. Этими онъ хотѣлъ сказать, что существуютъ серьезные разногласія между военной партией и германскимъ Министерствомъ Иностранныхъ Дѣлъ.

Вотъ все, что за послѣднее время имѣло мѣсто. Я думаю, что ограничусь эти фактическими сообщеніями. Больше ничего не имѣется /Голоса: "англійская нота"/. Я повторяю, что ничего нѣтъ. Абсолютно ничего не имѣется. Все, что было существенное я скавалъ.

МЕЛЬНИЧЕНСКІЙ. Я не понимаю этого сообщенія. Дѣло въ томъ, что такое сообщеніе можно было сдѣлать при всей публикѣ. Это такое сообщеніе, которое вѣсье не впрситъ деликатнаго характера. Намъ указывали, что положеніе дѣйствительно серьезное. Я тоже думаю, что положеніе серьезное и вообще деликатное. Я полагаю, что Комиссаръ Иностранныхъ Дѣлъ долженъ держать въ курсѣ дѣла нашу фракцію. Я не знаю сдѣлаетъ ли онъ болѣе подробное сообщеніе, но я полагаю, что нужно сдѣлать докладъ, каково дѣйствительное положеніе вещей, передъ чѣмъ мы стоимъ, что приходится дѣлать и т.д., а намъ необходимо знать, что намъ нужно дѣлать. Вѣдь намъ волей неволей приходится торчать въ канцеляріяхъ, приходится сталкиваться съ публикой и намъ надо всюду умѣть разъяснить дѣйствительное положеніе.

ПРЕДСѢДАТЕЛЬ. Прежде всего я долженъ разъяснить, что рѣчь идетъ совсѣмъ не о томъ, что намъ дѣлать. Мы не ждемъ, чтобы намъ указали, что намъ дѣлать. Это дѣло самой фракціи, дѣло Центрального Комитета представить докладъ самой фракціи. Комиссаріатъ Иностранныхъ Дѣлъ тутъ ни при чемъ. Рѣчь можетъ идти только о томъ, полно или не полно то сообщеніе, которое сдѣлалъ тов. Караханъ. Если больше ничего онъ не имѣетъ сообщить, то вѣрнѣе, больше ничего не имѣетъ.

КАРАХАНЪ. Я еще разъ долженъ сказать, что то, что я сообщилъ есть дѣйствительно все, что у насъ существуетъ. Абсолютно ничего нѣтъ сверхъ того, что я скавалъ. Англійской ноты у насъ нѣтъ, я даже этого не знаю. Если всвязи съ положеніемъ на Украинѣ создается сложная обстановка, въ которой намъ приходится работать то все-же фактически я не могу ничего сообщить больше, чѣмъ было

напечатано въ газетахъ. Что касается всякихъ выводовъ, всякаго анализа и всякихъ предположеній о будущихъ событіяхъ, то это вовсе не входило въ мои задачи. Для этого необходимо назначить специальное засѣданіе фракціи и подробно со всѣхъ сторонъ обсудить этотъ вопросъ.

Что касается переговоровъ съ Украиной, то они еще не начались. Переговоры встали нашу делегацію въ Курскѣ. Секретарь мирной делегаціи былъ въ дни переворота отправленъ въ Кіевъ, чтобы окончательно сговориться о мѣстѣ переговоровъ. Отъ него мы получили рядъ телеграммъ, гдѣ онъ проситъ подтвердить его полномочія передъ новымъ гетманскимъ правительствомъ. Дѣло въ томъ, что полномочія были выданы на Раду. Пока они доѣхали, было другое правительство. Вчера ян отправили телеграмму, что уполномочиваемъ его вести переговоры съ другимъ правительствомъ, которое окажется въ Кіевѣ въ тотъ моментъ. /Смѣхъ/, потому что не извѣстно, какія могутъ быть измѣненія. /Голосъ: "на основаніи постановленія Совѣта Народныхъ Комиссаровъ"/. Не на основаніи постановленія, а просто нужно было подтвердить полномочія. Я не знаю, вѣрнѣе задаюъ вопросъ, ясно, что какое бы правительство ни оказалось тамъ на Украинѣ, я не знаю, чѣмъ оно хуже Рады. Мы получили свѣдѣнія отъ Мирбаха, что Германское правительство считаетъ гор.Кіевъ самымъ подходящимъ мѣстомъ для веденія переговоровъ. Мы отвѣтили, что мы согласны считать Кіевъ самымъ удобнымъ мѣстомъ, но т.к. у насъ не было опредѣленнаго отвѣта на этотъ ф. вопросъ, то мы запросили Германское правительство согласно ли оно считать Кіевъ удобнымъ мѣстомъ. Сейчасъ мы ждемъ телеграммы отъ Зайцева, что предложеніе принято и что наша делегація ѣ выѣхала, Приняты всѣ мѣры, чтобы всѣ эксперты собрались и выѣхали въ Кіевъ.

т... . Относительно техъ свѣдений, кот. подвѣются въ газетахъ сегодня вечеромъ, я хотелъ бы спросить, насколько это достоверно, что в "Новостяхъ Дня" есть замѣтка, что советскій деятель вчера заявилъ на собраніи следующее" вѣсь крупная ошибка. / Голосъ: это неправда / Я не знаю, насколько это верно. Если это неверно, то надо все же какіе нибудь меры предпринять относительно техъ газет, кот. ѣ распространяютъ такіе свѣденія. Здесь сказано, что германцы выставили требованія об измененіи

курса и состава совѣтскаго правительства. Это скавалъ будто бы совѣтскій дѣятель. Кроме того былъ еще цѣлый рядъ свидѣній. Я полагаю, что этотъ вопросъ надо поднять въ Ц.И.К. и обсудить. Нельзя оставить этотъ вопросъ безъ послѣдствій, надо признать этого совѣтскаго дѣятеля къ порядку.

ПРЕДСѢДАТЕЛЬ. Я полагаю, что этотъ вопросъ выходитъ за рамки обсуждения тѣхъ вопросовъ, которые передъ нами сейчасъ стоятъ. Мы можемъ поставить отдѣльно въ фракціи вопросъ о мѣрахъ борьбы съ ложью и печатью, но это совершенно особый вопросъ. Сейчасъ рѣчь идетъ о совершенно другомъ.

СОКОЛЬНИКОВЪ. Тутъ въ докладѣ тов. Карахану для меня неясно слѣдующее обстоятельство: украинская делегація выѣхала для переговоровъ съ Кіевскою Радой. Тов. Караханъ сообщаетъ, что пока делегація успѣла вступить въ переговоры, тамъ скавалась новое правительство. Я долженъ задать вопросъ тов. Карахану, какъ представителю Комиссаріата Иностранныхъ Дѣлъ. Мнѣ представляется, что то обстоятельство, что на Украинѣ образовалось новое правительство обозначаетъ, что для Совѣта Народныхъ Комиссаровъ и для Комиссаріата Иностранныхъ Дѣлъ ставится вопросъ о признаніи этого правительства. /Голосъ: "а Раду Вы знали."/ Да было определенное рѣшеніе признавшее Раду, которое уполномочило вести переговоры съ Украинскою Радой. Меня не удовлетворяетъ сообщеніе, что Комиссаріатъ Иностранныхъ Дѣлъ счелъ возможнымъ рѣшить вопросъ, коренной и принципиальный вопросъ о признаніи правительства Скоропадскаго. Я хочу разъясненія по этому поводу. Я лично думаю, что этотъ вопросъ долженъ быть рѣшенъ Совѣтомъ Народныхъ Комиссаровъ, который долженъ былъ имѣть специальное сужденіе даннаго вопроса. Я не вижу почему нужна такая спѣшка, чтобы признать правительство Скоропадскаго. Кроме того меня удивляетъ, что сегодня въ засѣданіи Ц.И.К. черезъ нѣсколько дней послѣ переворота на Украинѣ, значеніе котораго всѣ сознаютъ, какимъ образомъ сегодня въ засѣданіи мы наберемъ воды въ ротъ и ни слова не скажемъ, не дадимъ никакого отвѣта по поводу того, въ какое положеніе ставить этотъ переворотъ. Я полагаю, что фракція сдѣлала бы правильно если бы этотъ вопросъ поставила и обсудила.

ПРЕДСѢДАТЕЛЬ. Дѣло въ томъ, что меня несколько не удивляетъ выступленіе Сокольникова, для меня вполне понятно это, но для

меня непонятно одно, как тов. Сокольников может спутывать две различных вещи, как признание правительства и вступление в переговоры с тем или иным правительством. Мы Раду не признавали, а рассматривали как агента германского правительства. Точно также мы рассматриваем всякое существующее в настоящее время правительство на Украинѣ, какую бы форму оно не принимало. Если тов. Сокольников здѣсь ставитъ новый вопросъ, такъ для насъ, для членовъ Центрального Комитета, - я говорю это смѣло, хотя не было особаго засѣданія Центрального Комитета, можетъ быть именно потому что не было его, - для насъ вопросъ вполне ясенъ: никакого принципиальнаго измѣненія не произошло. Мы договариваемся съ агентами германскаго правительства, будутъ ли они выступать въ качествѣ Рады, или въ качествѣ гетманскаго правительства Скоропадскаго, или въ качествѣ другого правительства, это намъ совершенно безразлично. Дѣло въ томъ, что та диктатура Германіи, которая была въ болѣе скрытой формѣ, теперь стала болѣе явной. Въ этомъ смыслѣ произошло измѣненіе. Я не стану касаться всѣхъ этихъ вопросовъ, какіе могутъ быть подняты всвязи съ темъ, что на общемъ собраніи мы можемъ съ успѣхомъ повторить всѣ собранныя доклады о новомъ положеніи вещей и о новыхъ задачахъ возникающихъ передъ нами. Но здѣсь дѣло не въ этомъ, рѣчь идетъ о томъ информационномъ сообщеніи, которое можно сдѣлать сегодня, а сегодня можно сдѣлать только информационное сообщеніе - дѣлать ли его Ц.И.К. или нѣтъ - это разъ. Во-вторыхъ то, что указывалъ тов. Мельничанскій, что фракція должна быть въ курсѣ той политики, которая ведется. Совершенно правильно, фракція обязана это знать. Тов. Караханъ сообщил факты, съ своей стороны могу добавить только точно также изъ области факта, для того чтобы товарищи знали, что дѣлается. Товарищи имѣютъ полное право поставить передъ собою въ цѣломъ вопросъ о нашей внѣшней политикѣ. Это совершенно особое дѣло. Рѣчь идетъ только объ информационномъ сообщеніи. Иныхъ предложеній не было, кромѣ предложенія Сокольникова. Я его категорически отклоняю, оно не выдерживаетъ критики хотя бы только потому, что получить сообщеніе мы не можемъ въ виду болѣзни представителя Комиссаріата. Самое большее, что мы можемъ сдѣлать, это сегодня отъ имени нашей фракціи внести вопросъ въ Совѣтъ Народныхъ Комиссаровъ и на понедѣльникъ поставить вопросъ. Вотъ

тотъ порядокъ, который имѣется у насъ. Но во фракціи мы безусловно должны знать все. Это все сообщил тов. Караханъ. Для меня ¹³⁹ важно подчеркнуть отношенія Ц.К. нашей партіи. Я указывалъ, что у насъ не было никакого спеціального засѣданія, не было никакого очередного засѣданія, на которомъ мы могли бы поставить вопросъ. Но вопросъ стоитъ такъ ясно, что не было необходимости устраивать особаго засѣданія. Завтра очередное засѣданіе Центральнаго Комитета партіи и тамъ вопросъ будетъ безусловно поставленъ. Но состоялось случайно частное совѣщаніе изъ четырехъ членовъ и на этомъ совѣщаніи товарищи обмѣнялись мнѣніями о создавшемся положеніи вещей. Это было три дня тому назадъ, ^{Въ} тотъ моментъ, когда была предъявлена - тутъ какъ разъ тов. Караханъ не въ курсѣ или онъ просто позабылъ - когда была предъявлена англійская нота приблизительно слѣдующаго содержанія. Какъ вамъ извѣстно, на Мурманѣ имѣется англійскихъ и французскихъ войскъ 6000. Англійское правительство обратилось къ намъ съ ~~этимъ~~ вопросомъ, что означаетъ наша политика съ ~~нѣмцами~~ нѣмцами: мы противъ нихъ или мы съ ними противъ нѣмцевъ, что пора прекратить такое положеніе, когда мы заявляемъ себя нейтральнымъ государствомъ, не занимаемъ ^{самого} ~~какого~~ ^{его} ~~какого~~ ^я ~~какого~~ опредѣленнаго отношенія къ той или другой сторонѣ; а лавируемъ между той и другой стороной. Тутъ на совѣщаніи ^в четырехъ членовъ Ц.К. послѣ нѣкотораго обсужденія тов. Ленинъ набросалъ до извѣстной степени тезисы, которые не голозовались, но противъ которыхъ не было возраженій. Какъ мнѣ указывали другіе изъ участниковъ этого совѣщанія, - я не былъ на этомъ совѣщаніи - эти тезисы таковы. Во-первыхъ рѣчь идетъ о нѣмецкой нотѣ. Эта нѣмецкая нота недавно тов. Караханъ ^{онъ} ~~нѣмцами~~ была названа ультиматумомъ, но ясно, что она не имѣла характера ультиматума. Совѣщаніе пришло къ выводу, что неопредѣленный отвѣтъ на вопросъ можетъ повести къ самымъ серьезнымъ послѣдствіямъ. Таковъ приблизительно былъ конецъ англійской ноты. Поэтому для краткости товарищи называли ноту ультиматумомъ. Итакъ были намѣчены слѣдующіе пункты: во-первыхъ нѣмецкому ультиматуму уступить. Это касалось форта Ино. При этомъ само собою разумѣется должны были быть сдѣланы всѣ предварительныя дипломатическіе шаги, на котрые указывалъ тов. Караханъ. Какъ видите эти шаги привели къ тому результату, что вопросъ о фортѣ Ино отложенъ. Но на этомъ совѣщаніи рѣшено по вопросу о фортѣ Ино

140

АКАДЕВ. Моя точка зрения такова, что во-первых этого должен стоять совет из представителей морской и сухопутной авиации или представляющей морского и военного комисариата, так как они главным образом должны отвечать их заданиям. Роль воздушного флота, главным образом роль техническая, по снабжению, если есть кавказский флот, мы его снабжаем, даем аппараты, летчиков, которые исполняют задания штабов, применительно к тем условиям, как в данном случае, как напр. на Кавказе гористая местность, соответственно о условиях и не вмешиваемся в оперативные задания штабов, которые должны выполняться непосредственно теми, которые отпускаются в их распоряжение. Разумеется, что там на ходятоя части запасные и резервные. Но для контроля действий совета необходимо создать советом авиации и воздухоплавания, который группирует вокруг себя всякую оппозицию, который является вполне естественной вполне законной, вполне желательной, так как внутри оппозиции создаются новые пути, указывается на промахи действующей, проделанной существующей властью, и таким образом подвигается дело вперед

СМИРНОВ. Я взял слово, чтобы откаться, видите ли в данном заседании собрания мы поставили, кажется себе задачей посетить рознь и создать два лагеря. Первый вопрос /на который ответить утвердительно образом необходимо, что управление воздушного флота совершенно? Нет, какие принимались шаги, для улучшения управления. Возможно ли в данный момент, - вероятно невозможна. Выборное начало в красной армии отменено, почему это находит целесообразным С.И.К. и почему не найдется целесообразным отменить его в красном воздушном флоте. Нам нужно быстрое возрождение флота, нужно каждому сказать, что нас ждет. Идет ли время, - нет, не идет, так что, если бы вы потребовали сидеть здесь, только бросая обвинения в неспособностях. По моему для нашего флота мы сделали в сегодняшнем заседании много. Мы правы в данный момент, когда мы у власти, не следует отталкивать тех, кто приходит, говорит, да, мы любим авиацию, хотим работать, - я не думаю, чтобы кто-нибудь кавал летчикам, что они не любят авиацию, они любят и идут, говорят, я могу работать, дайте мне возможность. Если мы будем смотреть только на то, что они бывшие офицеры и, не разделяют наших взглядов, это будет преступно в данный момент. Поскольку они хотят работать, мы должны принять их работать. Теперь здесь вопрос касается о том, что все это хорошо, мы оправдываем, но ведь никто ничего не предлагает кон-

кратно что-нибудь делать. Какой выход: съезд - не могли, назначе-
ние начальства принимается, это мы поддерживаем, считаем целесооб-
равной мерой. Если они находят целесообразным, они стоят на той-
же позиции, что целесообразно применить ко всякой организации, кот.
должна защищать республику. И то и другое правильно. Здесь, когда
я указываю, я очень сожалею, что мы не в этой плоскости вели нашу
беседу, я указываю, что все предложения не есть просто плод какой то
организации особенной стоящей на той или другой платформе, этот
плод может объединить всех. Это было предложено совещанием, оно
до известной степени разработано во всех пунктах, конечно мне в 15
минут не пришлось огласить его полностью, но понятно, конечно приш-
лось упустить самое главное о тех боевых товарищах, представителях
коллектива. Как это так недемократично, нет выборности, я указывал
что демократичность при той схеме, кот. нарисована, она вся
уже, как норма демократической организации при данном авиационном
управлении уже имеет свое начало, но за не достатком времени
я был лишен возможности сказать, я только одно говорю, что мы пришли
не для того, что бросать грязь в лицо, а чтобы в тяжелый момент
сплотиться все под скипетром и волей народа в лице народного коми-
сара, повести работу по охране, защиты нашей республики, призвать
на помощь всех людей, кот. к нам идут, кот. охотно будут работать
так как отказывать им в том, что они лучшие летчики никто не имеет
права.

— АНОЩЕНКО. Я согласен с заключительным словом тов. Смирно-
ва, это есть та точка зрения кот. занимает совет, привлечь тех, кот.
любят дело, кот. желают работать. В этом случае совет не предла-
гает на власть, он имел средство быть спокойным за то, что власть
не будет использована в интересах реакции. Наш совет думает, что
я завтра принимаю известный политический курс, и поэтому
совет выдвигает тот проект управления кот. известен нашим военным
военному комиссару. Проект управления, когда совет выдвигал коллек-
тив из 3 человек, 2 воздушных летателей, кот. являются специалистами
имеют определенное доверие, поэтому я в своем резюме должен отметить
следующее, что совет стоит на точке зрения, что раз они не призваны
к созданию по плану воздушного флота, раз вопрос решается сверху
в порядке диктатуры, советским правительством, то совет говорит
только исключительно с точки зрения целесообразности и заявляет, что во
всех случаях он готов содействовать, как выдвинутому массами
управлению в том случае, если персональное будет лично, имеющее опре-

деленное доверие, следовательно или какойнибудь специалист, или какое либо лицо, кот. можно поручить власть на месте ~~шхцелях~~ ^{1/11/42} ~~вышних~~ ~~делах~~ В дальне ишем успех дела будет зависеть от того, какие средства будут приняты по снабжению и удовлетворению личного состава. Все это на определенный план, а общий баланс средств кот. располагает военный комиссар, я во вред слову старался исключить, именно потому что его нельзя отнести к заслугам коллегии. Я, как представитель совета, возражаю против того, что власть была назначена без того, чтобы считаться с советом и вот в данном случае в воздухосовет не даст именно своей поддержки этой самой власти, ~~и~~ ~~эт~~ ~~будет~~ ~~показатель~~ ~~химический~~ ~~реактив~~, кот. отвечает, что эта власть заслуживает ли нет доверия воздушного флота.

Резюмируя вот все что я говорил, я отмечаю, что совет выдвинул свой проект и не считает возможным иные предложения. Тем не менее, если реконструкция власти произойдет, совет ставит ультимату чтобы это было лицо, заслуживающее доверия, как специалист и доверен в политическом смысле со стороны советов. Только в таком случае совет может обеспечить себя самой энергичной поддержкой на местах

СОКОЛОВ. Теперь, когда задачи стоят о воссоздании воздушного флота, то мы, рабочие вносим пожелание, чтобы флот был красный, не потому что он будет иметь значение, а по своим социалистическим солдатам и своим демократическим порядкам управления и поэт этому мне думается, что С.Н.К. должен принимать только такие заявления, кот. главным образом вносят определенные организации копирующиеся на известные массы, на те, ка из кот. состоит рабочий флот. Именно только поэтому он может быть назван, но никоим образом не ~~п~~ ~~л~~ ~~т~~ ~~ш~~ ~~н~~ ~~х~~ тем частным совещанием, кот. именуется себя, как совещание. Я знаю, что такие частные совещания, на них никто не был допущен, кроме тех лиц, кот. ~~и~~ ~~на~~ ~~кого~~ ~~не~~ ~~могут~~ ~~опереться~~. Я выражаю пожелание, чтобы народный комиссар принимал к сведению вопросы о составлении управления красного флота только тех мотивированных заявлений, кот. исходят от определенных организаций и главным образом из тех, из кот. красный флот будет составлен.

111

ТРОЦКИЙ. ~~в христомых христомых~~ вкратце прокомментируйте сегодняшние прения, кот. я отнюдь не считаю безплодными, как было здесь замечено, наоборот они были очень содержательны и думаю, что они помогут военному комиссариату сделать решительные шаги в деле твердой планомерной постановки управления воздушного флота. И принадлежу к тем, кот. брали через руки советов управление всех частей, что неумело, неуклюже, но все части хозяйства и конечно в эпоху революции, очень жестокого сурового процесса социальной политической борьбы, в эпоху революции гремят всяческие организации и организмы, а тем более такой хрупкий организм воздушного флота. И считаю, что эта борьба, — история это должна доказать, чтобы борьба шла законным прогрессом в том смысле, что только новый режим, кот. действительно опирается на трудовые массы во имя их интересов может дать расцвет нашей страны и красного флота, но это значит, что лишь в той мере, в какой советский режим теперь обеспечит возможность планомерной централизованной работы творческой работы, — октябрьская революция будет оправдана только в такой мере, как мы привлекли все данные, кот. накопили предшествующим опытом рабочих, все это сосредоточим и дадим каждому возможность развиваться. Только в такой мере можно сказать, что октябрьская революция была шагом вперед, а не назад. Поскольку борьба в советах за власть наталкивается на саботаж, как здесь ведь говорили, постольку все меры, кот. применялись новым классом, шедшим к власти, были законны и неизбежны. Конечно психолог скажет, что недоверие известных специалистов, пока таких аристократов специалистов индивидуалистов, как летчик, по самой своей природе недоверие к революции было исторически обусловленным, имело глубокие психологические причины, но революция не разбирает, есть ли тут корень, а в революции борются, действуют жестоко, иначе действовать нельзя, но сейчас вопрос не так стоит, я думаю, что заслужкой и коллегии и местных советов является то, что они преодолевши все это, показали специалистам, что есть возможность совместной работы, что специалисты вернулись, говоря, мы можем работать, попытаемся работать. Это есть шаг вперед и та разрушительная работа, кот. мы производили, — революция имеет в себе большую разрушительную работу, она оправдывается, поскольку в союда твды о. работе будут втяжены техники, так как машин мы не имеем, аппарат кот. и получили от старого режима мы сохранили, тем более мы не

мы не отвергаем живые машины и. Нам нужно заставить их понять, что они будут применять свои силы к тому режиму, вот, дан историей. Я думаю, что на этой почве можно найти форму сосуществования. Насколько я мог понять из того, что здесь говорили, указывалось на необходимость создания нового режима управления только в отдаленном более или менее будущем, это не значит, десятилетия или годы, - мы живем в эпоху такого морсированного развития во всех областях, что это может стать возможным через несколько месяцев, но сейчас никто не предлагает декрета о создании особого самостоятельного комиссариата по авиации и думаю, что никто не встает бы поддержки. Мы думали, что на м необходимо сосредоточить то, что есть в непосредственных целях обороны советской республики. Стало-быть дело идет о полном соподчинении остальному военному хозяйству. В этой области я должен сказать, что ^{соображения} ~~свабиана~~ формулировки некоторых из товарищей, наиболее мне близких и по прошлой борьбе, мне представляется наилучшим не вполне практическими. Здесь говорили некоторые, что все должно быть построено и в том числе авиационное хозяйство на в борном начале рабочих, здесь было заявлено, отвоевали выборное начало и не откажемся. Я думаю, что рабочие не откажутся от него, но они будут учиться им пользоваться, ~~находящиеся~~ - это есть большое искусство. Демократия учит пользоваться выборным началом, находить тепредалы, где выбор целесообразен, а где оно должно быть заменено несколько видоизмененной формой. Если вы спросите любого председателя профессионального союза, ~~желает ли~~ когда ему нужен бухгалтер, казначей редактор профессиональной организации, желает ли он, чтобы ему редактора посылали из профессионального союза бухгалтеров, или сказать, пустяки, меня выбрал профессиональный союз и тем сам им дал мне право назначать единолично редактора или бухгалтера. Комбинация выборности и назначения абсолютно необходима, особенно там, где дело идет о специалистах в самом широком смысле слова. С точки зрения названного синдикализма, - товарищ Акашев, кот. не стоит на той точке зрения, на кот. я стою, он анархист, но он не разделяет точки зрения названного синдикализма, кот думает, что железные дороги являются достоянием железнодорожников и через них управляются пароходы через посредство пароходных служащих. Это неверно, и железные дороги и рп пара оды и управление ~~железнодорожников~~

аппараты воздуха, -они являются органами одного сложного целого (145)
кот. называется современным хозяйством, они должны соподчиняться
друг другу, они должны централизованно управляться, а не на основ
синдикального феодализма, это было бы возвратом к средневековью
Для их соподчинения, для расчленения специалистов, - это ведь
все есть народный капитал - для этого выбирается центральная власть
так же как профессиональный союз выбирает свою власть, кот. вы-
бирает назначает бухгалтеров. Центральная власть флота, она
должна учиться у рабочего класса выдвигать лучших людей, кот.
через центральную власть должны заботиться об условиях труда
всякого рода специальных орудий хозяйства. Здесь комбинация
назначенства и выборности определяется внутренними потребностями
хозяйства. Были бы наивно думать, что марксизм, коммунизм,
соц.-дем. состоит в отвлеченном применении выборности, это
совершенно несовместимо с нашим марксизмом.

Это чисто теоретические суждения, но есть и практические
и я думаю, что выход намечается, он т. показал, что это подтверждено
теперь, что в области закона в широком смысле слова, в области
выработки общих норм коллегиальных, никакой представитель колле-
гии, никакой специалист заменен быть не может, в области исполне-
ния никто заменен быть не может. Мы стоим за полую демократиза-
цию рабочего класса в области выработки общих норм. В области
исполнительной мы стремимся ставить ответственных людей, иначе
никогда нельзя знать, кто за что отвечает, кто обязан выполнить
данное дело, нам нужно покончить с этим. В С.Н.К. и в Ц.И.К.
проводится эта линия, что везде во всяком деле были определенные
ответственные лица, кот. бы за свое дело ответили бы головой
Мне кажется, что в такой плоскости всегда можно выработать нормы
сосуществования советов и отдельных лиц ответственных. Они кри-
тику т, но не вмешиваются в исполнительную часть, они имеют право
представления народному комисариату по военным делам, С.Н.К.
или Ц.И.К. но не вмешиваются в распоряжения ответственных лиц
На этой почве мне кажется, возможно найдет сосуществование.
Дело состоит не в том, чтобы самым brutальным актом, уничтожить
ответственность, а в том, чтобы заставить их, предложить им, побу-
дить их отказаться от руководства исполнительными функциями
найти место, где этот голос находит свое естественное ограни-
чение. Да о собой, что в воплосе о назначении ответственных руково-
дителей высшее советов должен быть заслушан, конечно при нашем
теперешнем состоянии, особенно при теперешнем, если бы

1. 146

мы попытались насильно навязать, не заслушав мнения, суждения заинтересованной демократии, то это было бы невозможно, мы с самого начала поставили бы отставку их руководителей в такое положение при котором они бы наталкивались на сопротивление, что только создало бы непреодолимые практические трудности. На этой почве мы можем договориться, дело идет не о том, что борются два враждебных класса, а о том, что дело идет, чтобы в рамках советского режима в интересах трудовой массы, которую теперь господствует создать такие формы управления воздушного флота, при которых было бы максимально лучше продумана и комбинация выборной начала и назначения из центра. В этом смысле мы должны будем в ближайшие дни выработать соответствующие положения.

Что касается авиации морской и авиации сухопутной вопрос, который был эпизодически затронут, но насколько я усвоил себя никто не отрицал того, что поскольку дело касается фундамента, того места, где начинается отделение от дерева и металла, тут возможно и обязательно общее хозяйство, потом начинается момент, когда они разветвляются. Прежде всего в оперативном смысле и в некоторых хозяйственных смыслах. Вот нужно найти этот момент это есть задача организации найти этот момент, где они расходятся. Здесь мне кажется может быть равногласие, что одни скажут, что этот момент начинается здесь, а другие скажут, нет, он выше, но можно найти такую точку, которая примирит нас.

Вот те основные выводы, которые я позволю себе сделать и сегодня нашей беседе, я уже заключение позволю поблагодарить всех участников сегодняшнего совещания за очень ценные сведения и освещение вопроса и тем самым закрыть наше совещание.